Доброй ночи!

 

Сейчас в сети появилось сравнение двух вариантов интервью Б.Немцова.

 

http://sobesednik.ru/politika/20150210-boris-nemcov-boyus-togo-chto-putin-menya-ubet
(10.02.2015)

— Интересно. А вы после таких вот разговоров с мамой стали опасаться, что Путин может вас в ближайшее время убить лично или через посредников?

— Вы знаете, да... Немного. Не так сильно, как мама, но все же... Но все же я не так сильно его боюсь. Если бы я боялся очень сильно, то вряд ли возглавлял бы оппозиционную партию, вряд ли бы занимался тем, чем занимаюсь. Передавайте, кстати, от меня и мамочки привет Дмитрию Быкову.

— Спасибо, передам. Надеюсь, все-таки здравый смысл восторжествует и Путин вас не убьет.

— Дай Бог. И я надеюсь.

 

и 

 

http://sobesednik.ru/politika/20150228-polnoe-intervyu-nemcova-sobesedniku-esli-by-ya-boyalsya-puti
(28.02.2015)

— Ну и, наверное, напоследок спрошу вас: а вы сами не боитесь Путина? Или стали все-таки осторожнее?

— Я сам... несильно боюсь.

— Но чуть-чуть есть страх, да?

— Ну слушайте, я прикалываюсь. Если бы я боялся, то вряд ли возглавлял бы оппозиционную партию, вряд ли бы занимался тем, чем занимаюсь. Мама, кстати, очень любит Диму Быкова и знает, что он работает в «Собеседнике». Передает ему самые лучшие пожелания.

 

http://www.politonline.ru/comments/22880690.html
Немцов не заявлял "Собеседнику", что Путин может его убить. 

 

 

 

ИД «Собеседник» решил скорректировать слова Б.Немцова и опубликовать их именно 10.02.2015.

Возможно, не только ради читательского интереса.

 

http://rbcdaily.ru/media/562949979050661
(06.07.2007)

По словам гендиректора ИД Юрия Пилипенко, 35% долей компании принадлежит ему, 35% — председателю совета директоров ИД Левону Айрапетяну, 30% — коллективу компании. По собственным данным, выручка ИД «Собеседник» за 2006 год составила 290 млн руб., а за первый квартал 2007 года — 78,85 млн руб.

 

http://www.n-idea.am/rus/news/37674/po-povodu-zaderzhaniya-levona-aiyrapetyana.html
(16.07.2014)

Дело в том, что, признавая вклад Айрапетяна в процесс восстановления и развития Карабаха и Армии обороны и благодаря его за все сделанное, все же необходимо также сказать, что невозможно было просидеть рядом с Айрапетяном более 15 минут, ибо за эти 15 минут можно было от него узнать, что:

Сергей Лавров и принц Монако – его (Айрапетяна) «ребятня»,

не бывает праздников, чтобы лично Барак Обама его не поздравил,

первые лица Армении – его… (лучше промолчим),

в воровском сообществе он непререкаемый и страшный авторитет и стоит приблизительно 4000 «воров в законе», которые почитают или страшатся его,

российские разведчики, осужденные в Катаре за убийство Яндарбиева, были выкуплены и возвращены на родину его – Айрапетяна – усилиями.

Ну что сказать. Вот пусть теперь Обама, Лавров, принц Монако, российские спецназовцы и воры в законе позвонят Владимиру Путину и потребуют прекращения уголовного преследования Айрапетяна.

Аркадий Тер-Татевосян сегодня заявил, что задержание Айрапетяна – дело рук азербайджанцев, которые якобы боялись его дел в Карабахе.

 

http://www.nv.am/kurer/36908--15-
(19.07.2014)

А самым первым в поддержку Л.Айрапетяна выступил Командос Аркадий Тер-Тадевосян. “В Москве сотрудниками ФСБ РФ задержан один из самых последовательных и активных пропагандистов российско-армянской дружбы, большой патриот Армении и России, известный меценат и благотворитель Левон Гургенович Айрапетян. У меня нет никаких сомнений: данная акция преследует цель бросить тень на армяно-российскую дружбу, поставить под сомнение целесообразность вступления Республики Армения в Евразийский Союз и в определенной степени повлиять на строительство Армии обороны Нагорно-Карабахской Республики — Республики Арцах”, — заявил он, выразив надежду, что “это недоразумение очень скоро развеется”.

 

http://expert.ru/2014/08/3/pochemu-v-karabahe-ne-budet-vojnyi/
(03.08.2014)

По словам пресс-секретаря министерства обороны Армении Арцруна Ованнисяна, «в период между 2-ым и 3-им августа на армяно-азербайджанской границу и на линии соприкосновения противник нарушил режим прекращения огня 893 раза, из которых 839 раз – на карабахском отрезке. В сторону армянских передовых позиций из разнокалиберного огнестрельного оружия было произведено, в общей сложности, 8926 выстрелов». В азербайджанском же министерстве иностранных дел говорят, что «вся ответственность за напряженную ситуацию в регионе ложится на Армению, которая дала указания проводить эти диверсии» - в целом, по данным азербайджанской стороны, армяне за сутки нарушили режим прекращения огня 190 раз.

Ряд чиновников в Баку утверждают о том, что, поскольку мирные переговоры по Карабаху зашли в тупик, а армянские диверсионные группы убивают азербайджанских солдат, то президенту пора решать вопрос «освобождения» Карабаха и прилегающих к нему азербайджанских земель (в целом после Карабахской войны Армения контролирует порядка 20% территории Советского Азербайждана) с применением силы.

 

…

 

http://nv.am/kurer/41568-2015-02-26-06-13-15
(26.02.2015)

По словам бывшего сенатора, Айрапетян везде представлял себя как лидера армянской диаспоры в РФ, и в этом статусе сошелся с видными представителями армянских диаспор по всему миру. Среди них были как поп-звезды, так и представители крупного бизнеса. “Благодаря подобным связям Айрапетян на недолгое время стал представителем американской компании GM, следствием этого стало подписание договоров о поставках GM-техники для МВД и Минздрава РФ, в частности ЦКБ РФ”, — рассказал на одном из допросов Изместьев.

Айрапетян, сообщил он, познакомил руководство GM с руководством республики Татарстан. “В 1997 году Айрапетян и вице-президент GM ездили в Елабугу выбирать место для завода по сборке Chevrolet”, — поведал свидетель.

 

http://news.am/rus/news/254450.html
(27.02.2015)

В селе Ванк Мардакертского района Нагорно-Карабахской Республики возобновилось строительство военной академии имени Суворова и Мадатова, спонсируемой армянским предпринимателем и меценатом Левоном Айрапетяном.

 

http://in-sider.org/biznes/item/446-oshibka-neftyanogo-svodnika.html
(28.02.2015)

11 февраля Басманный суд г. Москвы продлил на два месяца срок домашнего ареста фигуранту дела «Башнефти» Левону Айрапетяну, отклонив жалобу защиты, которая просила освободить бизнесмена «по причине ухудшения здоровья».

…

По версии следствия, Айрапетян лично участвовал в переговорах Рахимова-младшего с владельцем АФК «Система» Владимиром Евтушенковым. Помимо прочего, предприниматель помогал переводить деньги, полученные от реализации акций, через подконтрольные ему счета – на сумму свыше $5 млрд.

…

Ольга Белан (http://belan-olga.livejournal.com/1578969.html)

Айрапетян был спонсором «Собеседника». Когда он убрал свое имя из руководства изданием (он числился то ли гендиректором, то ли президентом холдинга), он все равно продолжал финансировать газету. Зачем это ему было нужно – другой вопрос. То ли деньги отмывал, то ли газета служила прикрытием его криминальной деятельности.

…

Так, он «помогал» (пользуясь покровительством некогда всесильного Валентина Юмашева) создавать первого в России дилера GM, был миноритарием «Юниаструм банка»; вместе с Леонидом Тягачевым – когда тот возглавлял Олимпийский комитет России – учредил фонд социальных услуг населению (можно только представить, сколько при этом было «освоено» средств, выделенных на «социалку»), а на паях с бывшим сотрудником управделами президента Робертом Голосным – бильярдный VIP-клуб в «Президент-отеле».

 

 

Л.Айрапетян и GM (при поддержке В.Юмашева).

 

http://www.advertology.ru/article109361.htm
(02.10.2012)

В рамках долгосрочного сотрудничества с компанией General Motors в России агентство Fleishman-Hillard Vanguard оказало PR поддержку брендам Opel, Cadillac и Chevrolet на пресс-дне Московского Международного Автомобильного Салона.

 

http://pravosudija.net/article/delo-danchenko-shpionskoe-prilozhenie-prikladnogo-sprutovedeniya-0
Компания FleishmanHillard на 100% принадлежит корпорации Omnicom Group. Беглая проверка структуры собственности показывает, что 99% акций Omnicom находится в руках институциональных инвесторов. Среди крупнейших находим Vanguard Group, Inc., а также принадлежащие ей либо контролируемые ею BlackRock Institutional Trust Company, N.A. Fiduciary Management, Inc., Bank of New York Mellon Corporation и JP Morgan Chase & Company.

 

http://pravosudija.net/article/o-sprute-piramide-i-voobshche-prodolzhenie-pro-vanguard
Теперь взглянем на «верхушку айсберга». То есть на несколько, выбранных в качестве крупнейших, компаний в различных отраслях, контролируемых этой «Большой четвёркой», а при ближайшем рассмотрении — просто корпорацией Vanguard: Alcoa Inc. Altria Group Inc., American International Group Inc., AT&T Inc., Boeing Co., Caterpillar Inc., Coca-Cola Co., DuPont & Co., Exxon Mobil Corp., General Electric Co., General Motors Corporation, Hewlett-Packard Co., Home Depot Inc., Honeywell International Inc., Intel Corp., International Business Machines Corp., Johnson & Johnson, JP Morgan Chase & Co., McDonald's Corp., Merck & Co. Inc., Microsoft Corp., 3M Co., Pfizer Inc., Procter & Gamble Co., United Technologies Corp., Verizon Communications Inc., Wal-Mart Stores Inc. Time Warner, Walt Disney, Viacom, Rupert Murdoch's News Corporation, CBS Corporation, NBC Universal...

 

После задержания Л.Айрапетяна дело дошло и до В.Евтушенкова.

 

http://pravosudija.net/article/prezident-obama-i-polkovnik-vasin
(01.10.2014)

…

Тем не менее, функции разделены: с парадного входа Белый дом ведёт с ЕС переговоры о создании Трансатлантической зоны свободной торговли, тогда как «Vanguard» дестабилизирует Украину, чтобы воспользоваться этим плацдармом для установления контроля над коррумпированными Молдовой, Румынией и Венгрией, что позволит определённым американским корпорациям войти на европейский рынок с чёрного хода.

Со стороны Киева основную боеспособную силу на Украине представляют наёмники Игоря Валерьевича Коломойского, чей бизнес контролируется компанией по управлению активами «Vanguard». Противостояли им ополченцы, которым удалось организоваться и выстоять благодаря волонтёрам и «отпускникам», снабжаемым «военторгом». Вплоть до последнего времени за этими загадочными явлениями открыто стоял Константин Валерьевич Малофеев. Загадка состояла в том, почему открыто, и откуда у «православного олигарха» или у «Marshall Capital» на это деньги.

Когда Путин поставил за защитников «людей Новороссии» свечи, один умный человек задумчиво прокомментировал в сети: «Да, геморрой ещё тот». Хотя откуда всё это было организовано и оплачивалось, не секрет: из санатория Владимира Петровича Евтушенкова «Серебряный бор», где проживал тогда беглый украинский президент Янукович со своей командой.

Виктор Фёдорович отличается завидным постоянством в выборе квартирных хозяев: «Межигорье» через цепочку посредников тоже принадлежало Евтушенкову. Так или иначе, за спиной Малофеева стоят Евтушенков и Янукович.

…

Среди партнёров В. П. Евтушенкова в «АФК Система» можно встретить такие контролируемые «Vanguard» компании как например «J. P. Morgan Asset Management», «Deutsche Bank Trust Company Americas» и даже просто «The Vanguard Group». Это ставит Владимира Петровича Евтушенкова в положение, подобное тому, которое в своё время занимал в России Михаил Борисович Ходорковский или занимает теперь на Украине Игорь Валерьевич Коломойский.

 

 

Арест В.Евтушенкова был сигналом Вангард от В.В.П.

Вполне возможно, что предшествующий ему арест Л.Айрапетяна тоже.

(волнения в Нагорном Карабахе удалось постепенно прекратить).

 

            Получаем: 

Л.Айрапетян и GM, контролируемая Вангард.

Л.Айрапетян и В.Евтушенков по сделке с «Башнефтью».

В.Евтушенков и В.Янукович.

 

Л.Айрапетян и ИД «Собеседник» опубликовавший отредактированное интервью Б.Немцова 10.02.2015 в день переговоров А.Меркель с Б.Обамой в США, когда было предъявлено "украинское досье" БНД  и была озвучена "просьба" разобраться с HSBC (http://pravosudija.net/article/peregovory-i-kuluary) и ссоры Виктора Михайловича с Ринатом Леонидовичем по поводу поставок на Украину американских вооружений (http://pravosudija.net/article/kak-possorilsya-viktor-mihaylovich-s-rinatom-leonidovichem).

Сигнал был принят на Украине.  

 

В.Янукович и встреча с представителями Вангард в Москве буквально через неделю.

 

Выстрелы в Б.Немцова.

 

 

 

 

