Спасибо!

 

Вы запустили процесс, публикацией про Аслана Алханова!

 

Разница в двух вариантах интервью Б.Немцова была замечена не scofield, а Станиславом Яковлевым (http://www.politonline.ru/comments/22880690.html)

Жаль, что шеф-редактор аналитической редакции ИА REGNUM поспешил.

 

 

 

http://forum-msk.org/material/kompromat/450827.html
(12.03.2008)
«Именно Удугов, - считает Руслан Саидов, - своими провокационными призывами способствовал в 1990-е годы дискредитации идеи чеченской независимости в глазах мирового сообщества. Он подвел идеологическую базу под вторжение Шамиля Басаева и амира Хаттаба в Дагестан в 1999 году, что привело ко второй русско-чеченской войне».

Относительно службы Удугова секретным сотрудником в УКГБ ЧИАССР по пятой линии, Руслан Саидов сказал: «Согласно документам, которые я осенью 1991 года изъял по поручению президента в здании УКГБ, секретного сотрудника по фамилии Удугов не значилось, значился секретный сотрудник Темишев Мовлади Саидарбиевич, который, собственно говоря, широко известен именно как Мовлади Удугов».
 

http://eot.su/node/18440
(01.03.2015)
Последние 30 минут доклада С.Кургинян зачитывает свою статью, в которой «архитектором» украинского процесса (специально организованные ополченцы, специально подавляемые Вооруженными силами Украины, специально организованная медиа-кампания под И.Стрелкова) называет того же человека, который организовал подобное в 1993 году с расстрелом Белого дома.
 
По намёкам на «пятую линию» в контексте Г.Казанцева (Тендентника), курирующего И.Стрелкова, понятно о ком идёт речь.
 
Но и появление В.Гусинского рядом с В.Януковичем вероятнее всего ведет «тот самый человек».
 
«Пятая линия» присутствовала и в аналитическом обеспечении МБХ (который был когда-то человеком Вангард).
 
ФДБ – не клиент Вангард часом?
